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Partie 1 : Théoreme de Pythagore

Mise en situation

Une voiture stationnaire posée sur un sol quelconque subit des
forces qui s’annulent : la force gravitationnelle (F;) qui l'attire vers

le centre de la Terre, et la poussée (P) du sol sur la voiture.

Un propriétaire de remorques veut remplacer un treuil qui hisse des voitures. Ce
treuil doit étre capable de tirer un poids de 2 200 kg le long d’'un plan incliné. La

tension du cable (force) est représentée par T.

Fg 1 P (toujours perpendiculaire au plan)

On peut représenter ce systéme de forces par le schéma suivant :

F, représente la force gravitationnelle en newton (N)

P représente la poussée du plan en newton (N)
F, T représente la tension du cable en newton (N)

Voici la formule qui permet de trouver la force gravitationnelle :

Eg =mg F, représente la force gravitationnelle en newton (N)
m représente la masse d’un objet (kg)
g représente I'accélération gravitationnelle (N/kg)

Trouvez la tension du cable (T), sachant que :

e [laccélération gravitationnelle vaut 9,8 N/kg ;
¢ la poussée (P) vaut 18 671 N (négligez les forces de frottement).



Les triangles

Le mot triangle se compose comme ceci : tri (trois) et angles. Les triangles sont
donc des figures géométriques a trois angles. Puisque les figures géomeétriques
sont composées de lignes fermées et puisque les triangles posséedent trois
angles, ces derniers possedent donc trois cotés.

Chaque angle est opposé a un coté. Le cbté le plus long est opposé a I'angle le
plus grand et par le fait méme, le c6té le plus court est opposé a I'angle le plus
petit.

/\
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1.Triangle équilatéral

Un triangle équilatéral est un triangle dont les trois cotés sont isométriques
(de méme mesure). Puisque ses trois cétés sont congrus, ses trois angles le
sont aussi. Les triangles équilatéraux sont aussi appelés équiangles. La valeur
de chaque angle est de 60° puisque les 3 angles sont identiques et que la
sommes des angles intérieurs dans un triangle est toujours de 180°.




2. Triangle isocéle

Un triangle isocéle est un triangle dont deux des trois c6tés sont
isométriques (de méme mesure). Puisque deux cbtés sont congrus, il est
normal que les angles opposés a ces cotés le soient aussi. Les triangles isoceles
sont aussi appelés iso-angles.

5cm 5cm

42° 42°

3. Triangle rectangle

Un triangle rectangle est un triangle ayant un angle droit (90°). N'oublions pas
que la somme des angles intérieurs d’un triangle est de 180° et donc la somme
des deux autres angles aigus est toujours de 90°.

Puisque I'angle le plus grand est I'angle de 90°, le c6té le plus long du triangle lui
est alors toujours opposé. Ce cbté se nomme I'’hypoténuse et les deux autres

cbtés du triangle rectangle, ceux qui forment (touchent) I'angle droit, se nomment
tous deux les cathétes.

hypothénuse

\ cathete

cathéte

Rappel : La somme des angles d’un triangle donne toujours 180°

Si 'un des deux angles est de 60°, alors la valeur de 'autre angle est
nécessairement de : 180°- 90°- 60°= 30°.

60°

30° O




Les triangles rectangles isoceéles ont les mémes particularités que les triangles
rectangles c’est-a-dire qu’ils possédent un angle droit, mais en plus, ils ont les
mémes propriétés que les triangles isocéles, c’est-a-dire qu’ils posséedent

aussi deux cotés isométriques et ayant deux angles isométriques.

Puisque la somme des angles aigus d’un triangle rectangle est de 90°, alors la

mesure des deux angles aigus d’un triangle rectangle isocéle est de 45° pour
chacun.

5cm+

5c£m
4. Triangle scalene

Un triangle scaléne a tous ses c6tés de mesures différentes. Ces trois
angles sont donc aussi tous différents mais leur somme sera toujours de 180°.

3cm
5cm

2cm

Exercice 1

Quel nom porte chacun des triangles ci-dessous?

NOA DN
PAEVAN



Le théoreme de Pythagore

Pythagore: Philosophe, mathématicien et astronome
grec (Samos, 580 av. J.-C. - 490 av. J.-C.)

Pythagore est bien connu pour le théoreme de géométrie qui porte son nom : le
théoreme de Pythagore, qui a pour formulation : "dans un triangle rectangle, le
carré de I'hypoténuse est égal a la somme des carrés des deux cotés de I'angle

droit".

Sa découverte?

Rappel La somme des aires des carrés construits sur les cotés a et b
_ , , d'un triangle rectangle est égale a l'aire du carré construit sur
Aire d’un carré son hypoténuse :
i
Prrrees 3o+ o4 =
_— \/}//> 9 + 16 = 25
0 iy,
e & |
S R | v I - — L& ]n i,,.f
nE e = F |
A=c? 3 ] A ] ' 1
| a? b2 c?
—_— 2 —
A=5*=25 a? + b? = ¢?,
c'est-a-dire
(coté a)? + (coté b)?> = (hypoténuse)?
ou
(hauteur)? + (base)? = (hypoténuse)?.
9,

http://www.geogebratube.org/student/m48158

.‘o Démonstration Geogebra : Figures et triangle rectangle
®
O

Capsule vidéo : Calculs et théoréme de Pythagore
http://revimathfp.weebly.com/capsules-calculs-avec-le-theacuteoregraveme-de-pythagore.html



http://fr.wikipedia.org/wiki/Th%C3%A9or%C3%A8me
http://fr.wikipedia.org/wiki/G%C3%A9om%C3%A9trie
http://fr.wikipedia.org/wiki/Th%C3%A9or%C3%A8me_de_Pythagore
http://revimathfp.weebly.com/capsules-calculs-avec-le-theacuteoregraveme-de-pythagore.html
http://www.geogebratube.org/student/m48158

Exemples d’applications du théoréeme de Pythagore

1ére situation : Je cherche la valeur de ’hypoténuse

ABC est un triangle rectangle en A tel que AB = 6cm et AC = 9cm.
Calculer BC. Donner la valeur arrondie au dixiéme de cm.
Je sais que le triangle ABC est rectangle en A.

Son hypoténuse est le coté BC.(en face de I'angle droit A)

J'utilise le théoréme de Pythagore: B

BC? = AB? + AC?

BC?=6%+9%

BC?=236 +81cm 6

BC? =117

BC= 117 - C
BC = 10,8cm (résultat arrondi au dixieme) A 9

Si je cherche I'hypoténuse je dois faire une addition ( BC*=36 + 81 cm)

2éme situation: Je connais la valeur de I'’hypoténuse

CDE est un triangle rectangle en C tel que CE = 5cm et ED = 8cm.
Calculer CD. Donner la valeur arrondie au dixieme de cm.

Je sais que le triangle CDE est rectangle en C.

Son hypoténuse est le cété ED.(en face de I'angle droit C)

J'utilise le théoréme de Pythagore:

ED? = CE? + CD? E

8% =5+ CD?

64 = 25 + CD? 8
64 — 25 = CD? 5
39 = CD?

Ch= .39

CD = 6,2 cm (résultat arrondi au dixieme) C

Si je connais I'hypoténuse je dois faire une soustraction (64 - 25=CD? )



Cas particuliers

1. Triangle 30-60-90

Dans ce triangle particulier, la longueur du cété opposé a I'angle de 30°
vaut toujours la moitié de la longueur de I’hypothénuse.

A
X
2
B
Exemple Trouvez la valeur de BC.
A
60°
10
30° []
C B

AB="%AC=5
AB? + BC? = AC?

52 + BC? = 10?2
BC? =100 - 25
BC? =75

BC = 8,66



2. Triangle rectangle isoceéle
Dans ce triangle particulier, les deux cétés formant I’angle droit sont

égaux.

A

5cm+

5cm

Exemple Trouvez la valeur de AC.

A

AB =BC =25
AB? + BC? = AC?
252 + 252 = AC?
AC?=1 250

AC = 35,36



Exercice 2

1. ABC est un triangle rectangle en A.
AB =3 cm
AC=4cm

Trouvez la longueur de BC.

2. ABC est un triangle rectangle en A.

AB =12 cm
AC=15cm

Trouvez la longueur de BC.

10



3. Le triangle RST est rectangle en S. L’angle R vaut 30°.

L’angle R vaut 30°.

RT =10 cm.

10 cm

30°

Calculez la longueur de RS. (Arrondir au dixieme pres)

4. Deux triangles rectangles sont céte a cbte. Trouve AC et CD.

45° >
60 22cm

11



5. Héléne descend une pente de ski a vive allure. Arrivée en bas de la pente, elle

enléve ses skis et marche jusqu’au point B. Quelle distance parcourt-elle?

10m

30°

6. Dans le triangle suivant, trouvez la mesure du cété AB.

A B
30°

7cm

12



7. Voulant couvrir un toit, un charpentier désire connaitre la longueur du toit de la
base jusqu’au sommet. A partir des mesures données sur le croquis suivant,
trouvez la longueur du toit, si BD = 15 cm.

B 45° D
)

8. Sachant que la

cheminée a une largeur
de 1,5 m et est placée a D E
4.2 m du sommet B et A
que les cbdtés égaux du

toit mesurent 4,9 m,

guelle sera la distance

de la cheminée par 49 m H
rapport au sommet C?

13



Exercice 3

a) Un écran plasma a pour largeur 61,9 cm et pour diagonale 71cm.

Calculer sa hauteur (arrondi au millimétre).

‘%Je
=
dnagnny

B,
largeur

b) Dans le triangle ABC rectangleen Aona: AB=7,6 cmet AC =5,7cm.

Calculer la longueur du coté BC.

14



c) Dans le triangle IJK rectangle en I on a : |IJ = 45mm et JK = 75mm.

Calculer la longueur du coté IK.

d) Avec les données de la figure ci-dessous, calculer BD.

A

15



Exercice 4

a)

On vous donne la figure ci-dessous :

AC=5cm

BC=3cm

DE=15cm

Donnez la longueur de AE.

16



b) Sur la figure ci-dessous :

- ABCD est unrectangle

-ARD et BCS sont des triangles rectangles.

A B
5 cm 5
4 cm 4 cm cm
m m
R D C )
“ /
~
10 cm

Donnez la longueur de RS.

17



c)

On vous donne la figure ci-dessous :

AB=15cm

AC=12 cm
CE=6cm

ED =10 cm

—

Donnez la longueur de BD.

18



d) RST est untriangle rectangle en S.

Le point P appartient au segment [TS].

T 3cm P

Donnez la longueur de PS.

19



e) Le c6té d’un losange mesure 27, 4 cm et 'une de ses diagonales 42 cm.
Quelle est la longueur de sa seconde diagonale ?

f) Un tremplin sur un parcours de mini-golf a la forme d’un prisme droit a base
triangulaire. Le revétement posé sur I'une de ses faces, en gris sur la figure, a
colté 128,52 €.

Quel est le prix au metre-carré
de ce revétement ?

Justifier.

C 2.4 m F

20



g) ABCDEFGH est un pavé droit tel que : AB=12cm ; BF =3 cm ; GF =4 cm.
Calcule la longueur d’'une diagonale (par exemple, AG) de ce pavé droit.

h) Julia constate que la foudre a cassé son arbre préféré a 2 m du sol. La cime

touche le sol a 7 m du pied de I'arbre. Quelle était la hauteur de I'arbre avant
'orage.

E_
d ¢
I

-
ﬂ"-
P
-
-
u

21



i) Un cric est un losange articulé dont les cotés mesurent 19 cm. A quelle
hauteur souléve-t-il la caisse d’'une voiture lorsque la diagonale horizontale
mesure 11 cm ?

j) Monsieur Crésus a posséde un terrain VAGUE qu'il veut cl6turer.
Calcule la quantité de fil qu’il doit acheter ?

HRDE U2,

150 m

200 m ‘G

22



k) Un peintre veut crépir ce mur. Mais pour cela, il faut d’abord calculer
son aire. Peux-tu aider le peintre ?

[) Pour couvrir le toit de la maison, il faut prévoir 20 tuiles au m2.
Quelle est la quantité de tuiles a acheter ?
(On suppose les deux parties du toit rectangulaires)

23



m) Le triangle BAC est rectangle en A. Le triangle BCD est triangle en C. Calcule
la longueur [BD].

n) Un ébéniste a taillé une face triangulaire dans un bloc parallélépipédique.

Calcule les longueurs des arétes de cette face triangulaire. Quelle est la
nature du triangle ABC ? Justifie.

6cm >

10 cm C

Activité de réinvestissement, section 6, partie 1

24



Partie 2 : Fonctions trigonométriques

Mise en situation

En plus de la force du cable de soutien, I'enseigne subit deux forces : une force
gravitationnelle vers le bas, et une poussée perpendiculaire au mur.

Vous étes propriétaire d’'une petite entreprise
qui fabrique et installe des enseignes et des
affiches pour les commerces.

Vous devez choisir un céble qui soutiendra mur
une enseigne de 70 kg retenue au mur par

celui-ci. L'angle entre le cable et le mur est de

65°.

Pour choisir la grosseur de ce cable, vous
devez connaitre la tension qu’il devra subir.

Voici la formule pour trouver la force gravitationnelle de I'enseigne :

Eg =myg F, représente la force gravitationnelle en newton (N)
m représente la masse d’un objet (kg)
g représente I'accélération gravitationnelle (N/kg)

Sachant que I’accélération gravitationnelle vaut 9,8 N/kg, trouvez la
poussée du mur (en N) et la tension du céble (en N) qui soutiendra
’enseigne.

25



La trigonomeétrie

La trigonométrie est une partie des mathématiques
qui s’intéresse a la triangulation, c’est-a-dire aux

situations que I'on peut étudier a l'aide des triangles.

Elle est trés utilisée dans différents domaines;
notons, entre autres :

La géodésie, la topographie, I'arpentage,
I'astronomie, les techniques de communication, le
systeme de position global ( GPS ), la construction,
I'électricité, etc.

1. Définition (d’origine grecque)

Trigono signifie triangle et métron signifie mesure.

25 deux cotés par 38°.

La trigopnométrie est basée sur les rapports des cotés d’un
triangle rectangle associés avec la notion d’angle. Ces

rapports vont nous aider a trouver des mesures ou des

angles inconnus.

Avant d’aborder tout probléme de trigonométrie, il faut savoir nommer les cétés

d’un triangle rectangle.

Hypoténuse (c’est le plus grand des
cOtés, c’est aussi le coté opposé a
I'angle droit)

Coté adjacent a I'angle

Coté opposé a l'angle

26




2. Rapports trigonomeétriqgues

Les mots sinus, cosinus et tangente représentent des rapports entre les
co6tés d’un triangle rectangle.

Voici un exemple :

Sinus d’un angle:

Cosinus d’un angle:

Tangente d’un angle:

B
5
3
C
4

le rapport de la mesure du coété opposé a I’angle sur
la mesure de ’hypoténuse.

mCB 3
SinA: —_=—=0,6
mAB 5

le rapport de la mesure du cété adjacent a Pangle sur la
mesure de ’hypoténuse.

le rapport de la mesure du cété opposé a Pangle

sur la mesure du cété adjacent a Iangle.

5
o
=

Tan A : =—=0,75

=
>
3
W

27



Pour t’aider a les retenir, utilise ce petit truc :

Soh — @inus = coté Opposé
Ca h — (@©psinus = coté @djacent

(Bypoténuse
T o a —> (Pangente = coté(©Opposé

coté @djacent

Afin de simplifier I'écriture, nous identifions les c6tés du triangle rectangle par la
lettre minuscule qui correspond au sommet opposé a ce c6té, qui lui porte
une lettre majuscule.

B
C
a
A C
b
sin A= a sinB=Db JE COMPRENDS LES RAPPORTS :
c c Chaque rapport prend en
compte : un angle,
cosA=b cosB= a

et au choix 2 cétés: le coté
adjacent a cet angle, le c6té
opposé a cet angle ou
I'hypoténuse du triangle
rectangle

(]
(]

tan A

tanB=b

28



Exercice 1

J
10 SmH = CosJ =
6 Cos H= SinJ =
G 1 H Tan H = TanJ =
8
T
SinS = CosT-=
13
5 Cos S = SnT=
Tan S = Tan T =
S L U
12

Exercice 2
Exprimer les rapports trigonométriques demandés en accord avec la figure
suivante :

B

* S0H: Sinus = 0pposé sur Hypoténuse ;
c n - n - -
* CAH:Cosinus = Adjacent sur Hypoténuse ;
* TOA:Tangente = Opposé sur Adjacent.
]
C A
b

29



sin A = sin B =
cos A= cos B=
tan A = tan B =

Exercice 3

Considérer la figure suivante et associer les fonctions trigonométriques
qui correspondent aux rapports exprimés.

E
¢ * S0H: Sinus = Opposé sur Hypoténuse ;
g * CAH:Cosinus=Adjacent sur Hypoténuse ;
* TOA:Tangente = Oppose sur Adjacent.
]
F G
e
g e
e f
e g
g f

30




3. Trouver la mesure d’un coté

A quoi peuvent servir les rapports trigonométriques?
Ces trois rapports permettent de calculer :
¢ |a mesure d’un c6té manquant a partir de la mesure d’'un autre coté et la

mesure d’'un angle;
¢ la mesure d’'un angle a partir de deux cotés.

POUR TROUVER LA MESURE D'UN COTE

Voici un exemple ou la mesure d'un des cétés du triangle et la mesure d'un angle
sont données, et qu’il faut trouver la mesure d’'un autre coté:

Un triangle ABC est rectangle en A, avec AB =4 cm et angle C =
43°.

Calculer la mesure du cété AC, au centiéme pres.

1. Je trace la figure en y inscrivant les indications données par I'énoncé :

| 43°

31



2. Cela me permet de voir les éléments dont je dispose :

e Je suis en situation de triangle rectangle
e On me donne la mesure d'un des cbtés et la mesure d'un angle
e On me demande de calculer la mesure d'un cété

3. Je regarde le triangle et les mesures données :

e Je connais la mesure de AB ; AB=4ou (c=4)

e Je regarde ce que représente le c6té ¢ pour I'angle dont on me donne la
mesure, c'est-a-dire I'angle C : le c6té ¢ est en face de I'angle C, le coté
c est donc opposé a l'angle C

e Je regarde maintenant ce que représente AC, le c6té b dont je cherche la
mesure, par rapport a mon angle C : le cété b touche I'angle C, il est
donc adjacent a I'angle C

Le rapport que je dois choisir est celui qui contient le c6té opposé et le
co6té adjacent.

tan C = co6té opposé
co6té adjacent

4. J'applique ce rapport :

tan 43° = cOté opposé = c =
c6té adjacent b

O I~

tan43°= 4 ==) (,9325=4 ==) b= 4 ==) b=4,29

R I

Calculatrice Résultat au
(en mode dix-milliéme Par produit
« degré ») prés croisé

Donc, la longueur du c6té AC ou la longueur de b est 4,29 cm.

32



Exercice 4

A I'aide de votre calculatrice, calculer la valeur des rapports
trigonométriques suivants. Arrondir au dix-milliéme preés.

sin 30° = sin 80° =
cos 20° = cos 50° =
tan 60° = sin 65° =
cos 45° = tan 0° =
sin 10° = tan 45° =
tan 56° = cos 120° =
Exercice 5

Calculez la valeur des inconnues dans les expressions suivantes (arrondir le
résultat final au dixieme prés).

a0 — & b , €
sin 30° = g cos 40° = 7 tan 60° = g
. 8 7 8
sin 30° = Pl cos 40° = 2 tan 60° = —

33



Exercice 6

Calculez la valeur des inconnues dans les expressions suivantes (arrondir le

résultat final au dixieme prés).

d.
1m X
d. 40° 4
1m
56°
X
Exercice 7

Calculez la valeur des inconnues dans les expressions suivantes (arrondir le

résultat final au dixiéme pres).

a)

5cm

25°f

b.

5 mm

40°

21°

5cm

AN

X

34



4. Trouver la mesure d’un angle

POUR TROUVER LA MESURE D'UN ANGLE

Voici un exemple ou la mesure de deux c6tés du triangle est donnée, et qu'il faut
trouver la mesure d’un angle:

Un triangle ABC est rectangle en A, avec AB=6cmetBC=12cm.

Calculer la mesure de I’angle C, a I'unité prés.

1. Je trace la figure en y inscrivant les indications données par I'énoncé :

12

35



2. Cela me permet de voir les éléments dont je dispose :

e Je suis en situation de triangle rectangle
¢ On me donne la mesure de deux cbtés
e On me demande de calculer la mesure d’un angle

3. Je regarde le triangle et les mesures données :
e Je connais la mesure de ¢ = 6, qui représente le c6té opposé a I'angle

recherché
e Je connais la mesure de a = 12, qui représente I’hypoténuse

Le rapport que je dois choisir est celui qui contient le c6té opposé et
’hypoténuse.

sin C = coté opposé
hypoténuse
4. J'applique ce rapport :

sin C = cbté opposé = c= 6
hypoténuse a 12

sinC= 6 m==) sinC=05
12

Pour trouver I’angle C, il faut utiliser la fonction sin™ sur Ia calculatrice.
sin™ (0,5) = 30°

Donc, I'angle C mesure 30°.

Méthode animée : Comment trouver un angle a la calculatrice
http://mep-col.sesamath.net/dev/aides/fr/aide807.swf

(apsule vidéo : trouver la mesure d’un cété
http://revimathfp.weebly.com/capsule-trouver-la-mesure-dun-cocircteacute.html

36
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Exercice 8

A I'aide de votre calculatrice, calculer la valeur de I’angle (en degré) qui
correspond a chacun des rapports trigonométriques suivants. Arrondir a

Punité pres.

sin 8 = 0,2323 0= cos 8 =0,8812 0=
cos 0 =0,6543 0= sin 8 =0,1234 0=
tan 6 = 1,337 0= tan 6 = 0,503 0=
cos 8 =0,0586 0= cos 6 =-0,5491 0=
tan B =-2,5152 0= tan 0 =1 0=
sin © = 0,02513 0= sin®=0 0=

Exercice 9

1. Trouve la valeur de x, au centiéme pres.

a)

4 TPoE

V

TS
N

607
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2. En tenant compte de l'information donnée, calcule la longueur du cable de
hauban (x) qui retient la tente.

S50 cm

3. Une échelle de 6,0 m est appuyée contre le mur d'un garage. Elle dépasse le toit
du garage de 0,5 m. Le bas de I'échelle se trouve a 1,2 m du mur. Trouve 'angle
que I'échelle forme avec le sol.

“ 0.5m

5.0m

1,2m

38



Pour les questions qui suivent, dessine un diagramme bien étiqueté qui te
permettra de visualiser tes caleuls.

4. Un escalier a 12 m de long et une inclinaison de 35°. Quelle est sa hauteur?

5. La maison d'oiseau d'une hirondelle noire est a4 4,5 m du sol. 51 un
ornithologue amateur dont les yeux se trouvent 4 une hauteur de 1,8 m y
observe un oiseau a4 un angle de 16°, a quelle distance est-il de la base de la
maison d'oiseau?

6. Un plongeur nage 330 m, 4 un angle de 15° de la surface de l'océan.
Trouve la distance verticale entre le plongeur et la surface de 'océan.

7. Une sauterelle saute 4 une hauteur (distance verticale) de 1,5 em et 4 une
distance horizontale de 8,0 cm; quel est I'angle de son saut a partir du sol?

39



Exercice 10

1. L'enseigne de la pizzeria du quartier est
suspendue a 190 cm de la facade du commerce
et est supportée par un cable. Sil'angle entre le
cable et I'enseigne est de 40°, trouve guelle est x
la longueur du cable qui retient 1'enseigne.

40
190 cm

2. Une rampe atteint une hauteur de 2,1 m
au-dessus du sol et forme un angle de 14° avec

le sol a 'autre extrémité. Quelle est la longueur M 2 im

de la rampe?

3. La corde d'un cerf-volant est tendue sur 26,4 m
et est tenue par une personne a une hauteur de
1,4 m a partir du sol. L'angle de la corde du cerf-
volant avec la main de la personne et la ligne
horizontale est de 57°. Quelle est la hauteur du
cerf-volant?
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4. Une corde de 6,2 m de long est attachée a un
arbre a 2,7 m au-dessus du sol. Quel est 'angle

du point de rencontre de la corde avec 'arbre?
2.7m

5. Une étagére est soutenue par un support

triangulaire qui a un bras vertical 24 em. Si ]
I'étagere et I'entretoise se rencontrent a un

angle de 35° au bord de la ligne horizontale,

guelle est la longueur du bras horizontal de 24 cm
I'entretoise?

35
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Exercice 11

Dans chacun de ces cas, calculer la longueur demandée ou la mesure de
'angle demandée. On donnera une valeur approchée par excés a 0,1 cm prés
ou a 1° prés (les dessins ne sont pas tracés a I'échelle).

a)
2,5cm P

LM =4cm

b)

8 cm
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c) T
?
55  35°
M 5 cm >
d) A
3cm
?
B o D
ABCD losange
C BD=5cm
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f) L’entraineur a placé trois fanions aux points A, B et D. Les joueurs
doivent faire le tour du triangle ABD.

Quelle distance parcourent-ils a chaque tour ?

5. Elévation et dépression

L'angle de dépression est I'angle formé par I'horizontale (1) et le tracé de la
droite entre I'eeil et un point situé au-dessous de I'observateur (2).

L'angle d'élévation est I'angle formé par I'horizontale (3) et le tracé de la
droite entre I'ceil et un point situé au-dessus de I'observateur (4).

Angle de dépression Angle d'élévation

8 (1)

(4)

é: (3)
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Exercice 12

1) Le sommet du Mt Fuiji, au Japon, culmine a environ 3’800 m. Un étudiant en

trigonométrie, a des kilométres de la, remarque que I'angle d’élévation avec
le sommet est de 30°. Calculer la distance de I'étudiant au point sur le sol a la
verticale du sommet.

2) Stonehenge, dans les plaines de Salisbury, en Angleterre, a été construit a

3)

I'aide de blocs de pierre solides pesant plus de 45’000 kg chacun. Pour
soulever une seule de ces pierres, il a fallu 550 personnes qui poussaient la
pierre le long d’'une rampe inclinée d’un angle de 9°. Calculer sur quelle
distance la pierre a été déplacée pour la dresser a une hauteur de 10 m.

Une personne manceuvrant un cerf-volant tient le fil a 1 m au-dessus du sol.
Le fil du cerf-volant est tendu et forme un angle de 60° avec I'horizontale.
Calculer la hauteur du cerf-volant par rapport au sol, si on laisse dérouler 150
meétres de fil.
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4) Un géomeétre situé a 15 metres au-dessus du sol mesure I'angle de
dépression d’un objet au sol a 68°. Calculer la distance entre I'objet et le point
au sol a la verticale du géometre.

5) Un pilote volant a une altitude de 1500 m désire aborder les numéros sur une
piste d’atterrissage sous un angle de 10°. Calculer, a 100 m pres, la distance
entre I'avion et les numéros lorsqu’il amorce la descente.

6) Une fusée est lancée a partir du niveau de la mer et parcourt 3'000 m suivant
un angle constant de 75°. Calculer son altitude au métre prées.

7) Un avion décolle sous un angle de 10° et vole a une vitesse constante de
75 m/s. Combien de temps mettra I'avion pour atteindre une altitude de
4500 m ?
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8) Un constructeur désire ériger une rampe de 7,2 m de long qui atteigne une
hauteur de 1,5 m par rapport au sol. Calculer 'angle que la rampe devrait
faire avec I'horizontale.

9) Un des ouvrages les plus hauts que 'homme n’a jamais construit dans le
monde est une tour de télévision sise pres de Fargo, dans le Dakota du Nord.
D’une distance au sol de 1,6 km, son angle d’élévation est de 21,3°.
Déterminer sa hauteur au métre prés.

Activité de réinvestissement, section 6, partie 2
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